Probeunterricht 2021 an den Gymnasien in Bayern
Mathematik — 2. Tag

Name: |

Lies die
Achte al

Ldsungshinweise

Nicht fir den Prifling bestimmt!

/ 30

1. Tabea hat aus Spielkarten folgende Zahl gelegt:

a) Tabea vertauscht diese Karten so, dass einmal die gro3te und das andere
Mal die kleinste sechsstellige Zahl entsteht.
Gib die beiden Zahlen an.

965 320
gréRte Zahl

203 569
kleinste Zahl

jeweils 1 Punkt

b) Jetzt vertauscht Tabea bei der urspringlichen Zahl zwei Karten so, dass
eine grol3ere gerade Zahl entsteht. Gib alle Zahlen an, die so entstehen
koénnen.

beide Zahlen richtig: 2 Punkte

930 562 ; 935 260
pro Fehler 1 Punkt Abzug

Punkte

/2

/2

. Berechne.

a) 3kg46g-250g+1234g=__ 4030 g

I I I I I I I I I I I I I I I I I I I
3046 g—2509g=27969g; 2796 g+ 1234g=4030g

pro Fehler 1 Punkt Abzug

Das Ergebnis kann auch in gemischten Einheiten ange-
geben werden.

b) 862s+48s—-14 min = 70 S

T [ T [ T T T 1 7T T T T 1T T T T T T T 7
862s+48s=910s;14-60s=840s;,910s-840s=70s ]
pro Fehler 1 Punkt Abzug —
Das Ergebnis kann auch in gemischten Einheiten angegeben L
werden.

/2

/2
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3. Subtrahiere vom Dreifachen der Zahl 176 749 das Vierfache der Zahl 54 808.
Addiere zu diesem Ergebnis die groR3te flnfstellige Zahl.

176 749 - 3 =530 247 1 Punkt
54 808 - 4 = 219 232 1 Punkt
530 247 — 219 232 = 311 015 1 Punkt
groRte funfstellige Zahl in Ziffern 1 Punkt
311 015 + 99 999 = 411 014 1 Punkt

Punkte

/5

4. a) Martha hat auf ihren Wrfel drei Linien gezeichnet (siehe Bild 1). Beim
Netz (siehe Bild 2) ist eine Linie bereits vorgegeben. Zeichne die beiden
fehlenden Linien so ein, dass das Netz zu Marthas Wrfel passt.

je Linie 1 Punkt; mogliche Losungen:

Bild 1

b) Julian hat in sein Wirfelnetz drei Linien gezeichnet (siehe Bild 3). Beim
Waiirfel (siehe Bild 4) ist eine Linie bereits vorgegeben. Zeichne die bei-
den fehlenden Linien so ein, dass der Wirfel zu Julians Netz passt.

je Linie 1 Punkt; mégliche Lésungen:

Bild 3

/2

/2
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5. Herr Meier hangt die Wasche seiner grof3en Familie immer nach demselben
Muster auf die Leine. Zuerst ein T-Shirt, dann eine Socke, dann einen Rock,
danach eine Hose. AnschlieRend wieder ein T-Shirt, eine Socke, einen
Rock, eine Hose, ein T-Shirt, eine Socke und so weiter.

a) Vervollstandige folgenden Satz:

Das 14. Waschestlck, das Herr Meier auf die Leine hangt,
ist eine Socke

b) Zeige mit einer Rechnung, dass das Waschestiick, das Herr Meier an der
37. Stelle aufhangt, ein T-Shirt ist.

Rechnung entweder 37 : 4 =9 Rest 1 oder 9 - 4 =36

Punkte

/1

/1

6. a) Zeichne in die achsensymmetrischen Figuren jeweils alle Symmetrie-
achsen ein. Verwende das Geodreieck. .
P . . ro Figur: Achse(n) zusammen
Gib fur jede Figur die Anzahl der Symmet Pnit Angzam 1 pun(kt)

Figur e !

Anzahl der
Symmetrie- 1 2 0
achsen

b) Féarbe mit Bleistift vier kleine Quadrate im Innern des groRen Quadrats so
ein, dass eine achsensymmetrische Figur mit genau zwei Symmetrie-
achsen entsteht.

mdgliche Losungen:

"HE gEE EEE B
| B }f_‘ | L]

/3

/1
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7. Die achtjahrigen Zwillinge Lore und Max machen mit ihren Eltern eine

Ballonfahrt.

a) Am Muttertag ist jede Einzelkarte
um 15 Euro gunstiger als in der

Preise Ballonfahrt:

N . Einzelkarten:
Preistibersicht angegeben. E hsener: 200€
Berechne und entscheide, ob der Ausflug il 154 €
am Muttertag fir diese Familie mit einer Familienkarte: 639 €

Familienkarte billiger ist als mit
Einzelkarten.

1 Rechnung 2 Punkte; pro Fehler 1 Punkt Abzug

oder 194 € -2+ 139€ -2 =388 € + 278 € = 666 €
Entscheidung 1 Punkt

entweder209€-2+154€-2-4-15€ =418 € + 308 € - 60 € = 666 €

Antwort: z. B.: Der Ausflug ist mit der Familienkarte billiger.

b) Der Pfeil in der Landkarte zeigt die
Flugrichtung des Ballons Uber
verschiedene Orte. Die Entfernungen
zwischen den Orten kannst du der
Tabelle entnehmen.

Um 18:15 Uhr befindet sich der Orte
Ballon genau Uber Roth. Er legt in 60 s

durchschnittlich 200 m zuriick.

Entfernung

(Luftlinie)
Roth-Buch 5100 m
Buch-Hausen 4 600 m
Hausen-Laach | 9 300 m
Laach-NeuRd 7100 m

Ermittle, wie weit der Ballon in 5 Minuten kommt, und berechne, um

wie viel Uhr sich der Ballon tiber dem Ort Laach befindet.

200 - 5 =1000 (Teilantwort geht auch im Kopf) 1 Punkt

5100 m + 4600 m + 9300 m = 19 000 m 1 Punkt
19 - 5 min = 95 min 1 Punkt
Schluss auf die Uhrzeit 19:50 Uhr 1 Punkt

Der Ballon kommt in 5 Minuten 1 km weit und befindet sich um

19:50 Uhr tber dem Ort Laach.

Punkte

/3

/4
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